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Es. Quando il prezzo delle mele aumenta, la domanda di mele diminuisce.                                          
Ma di poco o di molto???
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Ricorda! 10hg=1kg
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Come fare per oltrepassare l’ostacolo delle diverse unità di misura?

Considerando la variazione percentuale della quantità del bene 
e la variazione percentuale del prezzo dello stesso!

-50≠-500
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

L’elasticità della domanda rispetto al prezzo è definita come
la variazione percentuale della quantità domandata rispetto a
una variazione di prezzo dell’1%.

Esempio: Se un incremento dell’1% nel prezzo delle abitazioni causa una riduzione del 2% 
nella quantità domandata, l’elasticità della domanda al prezzo è -2



Eccetto per i beni di Giffen: 
quando il prezzo aumenta, 

anche la quantità domandata 
aumenta (es. patate irlandesi)





p p

q q

Domanda PERFETTAMENTE 
RIGIDA o ANELASTICA

In questo caso il valore 
di q è sempre lo stesso 

quindi  ୼௤
௤
= 0, 

qualunque sia il valore 
di p.

Domanda PERFETTAMENTE 
ELASTICA o INFINITAMENTE 
ELASTICA

In questo caso il valore 
di p è sempre lo stesso 

quindi  ୼௣
௣
= 0, 

qualunque sia il valore 
di q.

Casi intermedi:
p p

q q



 Si parla di domanda anelastica se || < 1

 Si parla di domanda elastica se || > 1

 Un caso intermedio è quello della domanda con elasticità 
unitaria (|  | = 1).





Troviamo l’elasticità della domanda al prezzo nel punto di equilibrio tra queste due funzioni:
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E se il prezzo fosse 21 (quindi a metà della curva)? 

೏
ELASTICITA’ UNITARIA

( 𝜺 =1 IN QUANTO 1)



E se il prezzo fosse  10 (quindi minore di 21)? 

೏

Si parla di domanda anelastica se || < 1

( 𝜺 <1 IN QUANTO 0,31)



E se la quantità fosse 22 (quindi maggiore di 21)? 

೏

Si parla di domanda elastica se || > 1

( 𝜺 >1 IN QUANTO 1,1)



p

q

42

21 ELASTICITA’ UNITARIA ( =1)

21

10

32

DOMANDA ANELASTICA ( 𝜀 <1)

DOMANDA ELASTICA ( 𝜀 >1)

22

20





Calcolare le elasticità della domanda al prezzo di equilibrio
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Sostituiamo ai simboli della formula i valori relativi alla funzione di domanda, ottenendo il valore
dell’ elasticità nel punto di equilibrio:

೏

SOLUZIONE

Rapporto tra le 
variazioni assolute 
coincide con il 
coefficiente angolare 
(o pendenza) della 
funzione di domanda 
diretta
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SOLUZIONE



SOLUZIONE



p p

q q

p1
p2

q1q2
q1 q2

L’aumento di quantità è minore nel primo caso rispetto al secondo!





ೞ Rapporto tra le 
variazioni assolute 
coincide con il 
coefficiente angolare 
(o pendenza) della 
funzione di offerta 
diretta
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SOLUZIONE
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 Si parla di offerta perfettamente anelastica se =0

 Si parla di domanda perfettamente elastica se || =

 Si parla di offerta inelastica se 0<< 1

 >1
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